

老龄化社会,期待破解养老难

文/本报记者 戚淑军 李彦慧 王帅 图/本报记者 侯书楠 李彦慧 王帅



据统计,截至2009年底,威海全市总人口为252.96万人,60岁以上老人47.35万人,占18.8%,远远超过全国12.5%、全省14.59%的比例。老龄化、空巢、养老压力已经是一个越来越引起大家关注的话题,居家养老还是社会养老,老龄化现象加剧的今天,养老问题如何破解?关于老龄化的现状和解决方式,代表、委员发表了自己的看法。



建具有养老功能特色社区

孙树仁 政协委员、山东望海实业集团有限公司董事长

政协委员孙树仁表示,家庭子女照料的养老模式传递出越来越重的家庭负担和社会负担,而目前传统的养老院、老年公寓既在情感上不容易为人接受,其环境、氛围也始终不能和家庭居住相比,“这就需要我们去大力发展和完善社会养老模式。”

孙树仁建议,发展养老地产、建设养老功能完善的社区中心不失为一个好的解决方式。可以开发既有传统小区功能,又加入适合老年人的相关设施、服务的养老特色社区。在养老社区内,可以运营针对老年人的生活、健康和娱乐服务的养老设施,以此来吸引老年群体的聚居,让他们找到更为聊得来的邻居、伙伴,既能互相关心,又能“组团”娱乐,在小区内即能满足各种需求,得到精神的慰藉,将很大程度地排解空巢老人的寂寞,减轻年轻群体的养老压力。



老人精神需求更应受重视

王桂琴 人大代表、威海市高区田村小学副校长

说到养老,人大代表王桂琴谈起了老年人权益保障法草案提出的“子女要常回家看看”的规定。她表示,将“常回家看看”以法律的形式来固化,听起来有点可笑,却给我们敲响了警钟。

“空巢老人精神上的需求必须引起重视。”王桂琴说,随着年龄的增长,老人对由他人帮助的依赖性越来越高,心理上也越来越脆弱,对养老服务和亲情需求日益迫切,这不是一个简单的个人问题,“如何让老人得到最贴心的照顾和关爱,是所有人的义务和责任,其中子女尤为重要。”

王桂琴认为,老人的赡养特别是精神赡养,应该是子女发自内心自觉自律的行为,“常回家看看”这一出发点固然好,但更重要的应该是强化社会保障,让老人体面地生活,有尊严地安度晚年,比法律迫使子女常回家看看更有现实价值,更能纾缓空巢老人的心理。



以房养老解决养老金问题

徐德平 政协委员、中国平安财产保险股份有限公司威海中心支公司总经理

政协委员徐德平认为,威海可以推行以房养老,“把资产抵押给银行,养老问题可能就会很好地解决。”

“以房养老”又称“住房反向抵押贷款”或“倒按揭”,老人可以将自己的产权房抵押或者出租出去,以定期取得一定数额养老金或者接受老年公寓服务的一种养老方式。徐德平表示,城中村改造后,很多老人住进了楼房,那些没有退休金的老人完全可以通过以房养老的方式领取养老金,如此一来不但有利于解决养老问题,也可以给儿女减轻压力。

徐德平提醒,老人在哪里养老,如何度过晚年时光,谁来照顾他们的起居,谁让他们摆脱孤独,这些困扰着中国老龄化社会的核心问题并不能因为“倒按揭”而得到妥善解决。“但至少‘倒按揭’能解决养老金问题,房屋养老的同时,儿女同样不能逃避赡养的义务。”



打造老人专属“联系卡”

李宏 政协委员、威海市第九中学教师

目前不少老人面临着一些心理问题,很多老人对社会养老很排斥,但家庭养老却又面临实际难题,儿女工作忙,压力大。针对这些问题,政协委员李宏提建议为老人打造专属他们的“联系卡”,目前已有个别社区开始推行该“联系卡”,希望这种做法能普及到每位老人。

李宏介绍,现在很多社区组织关心孤单,空巢老人的活动,“但这些活动不稳定,”李宏认为,可以让志愿者与同一个社区内的老人结成“对子”,进行“一对一”帮扶,“志愿者最好是50岁到60岁刚退休、有活动能力的人。”让这个年龄段的老人关心年龄更大的老人,“既利于沟通,也节省人力。”

“联系卡”需要涵盖“结对子”双方的详细信息,让老人们可以经常享受到人文关怀,“遇到任何事情,一个电话就能解决。”